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ЗАСТОСУВАННЯ ГОМЕОПАТИЧНИХ ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ У ТЕРАПІЇ 
СПОРТИВНОЇ ТРАВМИ 

Досягнення сучасного спорту ставлять нові завдан-
ня перед спортивною медициною, яка не тільки стоїть 
на варті здоров'я спортсмена, як громадянина, але і 
допомагає максимально проявитись його фізичним 
здібностям, показати найвищі досягнення, водночас 
гарантуючи, або хоча б намагаючись гарантувати змен-
шення негативних наслідків постійних перевантажень 
фізичних і психологічних, в яких перебуває представ-
ник кожного виду спорту впродовж активного періоду 
підготовки і участі в змаганнях. Період адаптації, під-
готовки, беспосередня участь у змаганнях - періоди 
життя спортсменів, які потребують підтримки, допом-
оги, регулюючого впливу з метою запобігання висна-
ження, підтримки найкращої фізичної і психологічної 
форми, необхідних для досягнення максимальних ре-
зультатів у короткий час фактичної участі у змаган-
нях. Адаптогенами природного походження можуть 
бути фітотерапія, апітерапія, герудотерапія, водоте-
рапія, дієтотерапія, колонотерапія, голкотерапія, цу-
ботерапія, ароматерапія, літотерапія. Водночас серед 
адаптогенів природного походження, які не віднесені 
до заборонених до використання в спорті групи «до-
пінгів», найбільш впливовими залишаються психоте-
рапія і гомеопатія. Якщо психотерапія завжди широко 
застосовувалась і застосовується у підготовці і участі 
спортсменів у змаганнях, то гомеопатичний напрямок 
медицини можна вважати недостатньо широко вжи-

ваним для спортивної медицини в цілому. Враховую-
чи, що у багатьох видах спорту перемога часто визна-
чається частками секунди, сантиметрами, які можуть 
визначатись лише технічними засобами, необхідність 
концентрації і реалізації максимуму потенціалу, швид-
кості реакції, розподілення навантаження в короткі 
мікросекунди часу вимагають «надлюдських здібно-
стей», такі адаптогенної дії на людський організм ін-
формаційні засоби, до яких відносяться гомеопатичні 
лікарські засоби, стають особливо актуальними. Особ-
ливу перспективу застосування гомеопатичних засобів 
у спортивній медицині визначає як їх висока ефектив-
ність, так і надмалі дози, що входять до їхнього складу, 
які за кількісними характеристиками не можуть бути 
визначеними жодним із існуючих лабораторних тестів, 
а отже жодним чином не можуть бути віднесеними до 
заборонених «допінгів». Особливо перспективним є 
застосування гомеопатичних лікарських засобів, як у 
період підготовки до змагань, так і під час змагань, і у 
період відновлення після змагань з метою мінімізації 
наслідків перевантажень. 

Спортивна медицина (СМ) являє собою клініч-
ну дисципліну, яка вивчає позитивний та негативний 
вплив фізичних навантажень різної інтенсивності (від 
гіпо- до гіпердинамії) на організм здорової або хворої 
людини з метою оптимізації рухової активності для 
збереження і зміцнення здоров'я, підвищення рівня 
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функціонального стану, росту спортивних досягнень. 
Основним розділом СМ є медичний контроль (МК), 
який вивчає стан здоров'я, фізичний розвиток і функ-
ціональний стан осіб у практиці спортивно-оздоровчої 
діяльності, самодіяльного масового спорту та спорту 
вищих досягнень. Головні завдання МК: визначення 
відповідності фізичних навантажень функціональним 
можливостям організму на різних етапах оздоровчо-
го чи спортивного тренування; надання своєчасної 
кваліфікованої медичної допомоги у разі виявлення 
відхилень у стані здоров'я, що пов'язані із нераціональ-
ними заняттями спортом або фізичною культурою; 
участь в управлінні тренувальним процесом; санітар-
но-гігієнічне та медичне забезпечення навчально-тре-
нувального процесу та спортивно-масових заходів; 
проведення відновного лікування осіб, які займаються 
фізичною культурою та спортом, після захворювань та 
травм. У забезпеченні виконання визначених завдань 
непересічне місце належить одному з традиційних на-
прямків «європейської медицини» - гомеопатії. 

Пріоритетне значення у спортивній медицині ма-
ють проблеми підтримки і розвитку спортивного по-
тенціалу, питання відновлення після напружених тре-
нувань і змагань, захворювань і травм, профілактика 
перенапруження і виснаження функціональних систем, 
імунореабілітація, відновлення нервової і психічної си- 
стем спортсменів, профілактика та лікування наслідків 
травматизму (фізичного і психічного). За сучасними 
уявленнями, підвищення адаптаційних здібностей ор-
ганізму забезпечується адекватною психо-нейро-іму-
но-ендокринною взаємодією. У світі протягом остан-
ніх 2 століть отримано чимало наукових і клінічних 
підтверджень того, що гомеопатичні (включно засоби 
всіх сучасних напрямків як класичної, так і клінічної 
і комплесної гомеопатії, ізопатії, гомотоксикології, ан-
тропософії, фізіологічної регулюючої терапії) препара-
ти є адаптогенами,у прямому розумінні цього терміну, 
високоефективними регуляторами-нормалізаторами-
модуляторами імунної, нервової, серцево-судинної, 
ендокринної, травної та інших важливих систем . Тому 
не викликає сумніву доцільність і перспективність ви-
користання гомеопатичних лікарських засобів як за-
собів загальної адаптації з урахуванням фаз адаптації у 
періоди тренувань і змагань. У зв'язку з цим в останні 
роки все ширше застосовують гомеопатичний метод 
для профілактики та усунення наслідків негативного 
впливу на організм спорту високих досягнень. Цей ме- 
тод заснований на фундаментальних законах природи 
і використовує мікродози речовин, головним чином 
природного походження, що розширює адаптаційні 
можливості організму (у тому числі і до функціональ-
них навантажень), не викликаючи при цьому побічні і 
алергічні реакції, виникнення медикаментозної хворо-
би, залежності від ліків. 

Гомеопатична терапія є адаптогенною, регулюючою 
терапією, здатною нормалізуючим чином впливати на 
власні механізми саморегуляції людини, регулюючи 
його імунітет, стан нервової, серцево-судинної та інших 

життєзабезпечуючих систем організму, маючи власти-
вості не лише терапевтичного, але і профілактичного 
медичного напрямку. Не будучи допінгами, гомеопа-
тичні препарати можуть активізувати і гармонізувати 
функціональний стан органів та систем спортсмена. 
Гомеопатичні лікарські засоби (ГЛЗ) можуть застосо-
вувати всі дипломовані лікарі окремо, як альтернатив-
ний «компліментарний» «натуропатичний» напрямок 
медицини, або в комбінації з фармакотерапевтичними 
медикаментозними препаратами, іншими терапевтич-
ними напрямками, як то фізіотерапією, фітотерапією, 
голкотерапією, апітерапією, герудотерапією, дієтоте-
рапією, іншими ефективними добре відомими і всебіч-
но вивченими протягом тисячоліть, сотень років, або 
зовсім новими і ще не до кінця вивченими медичними 
терапевтичними технологіями для лікування і про-
філактики захворювань. 

Спорт є тією сферою людської діяльності, якій 
нерідко притаманний травматизм, що становить за-
грозу для здоров'я спортсмена, знижує ефективність 
тренувальної і змагальної діяльності. Кількість спор-
тивних травм постійно збільшується. У різних країнах 
світу вона складає 10-17% всіх ушкоджень і залежить 
від масовості і виду спорту. Згідно сучасних даних, 
ушкодження і захворювання внаслідок перенапружен-
ня органів опорно-рухового апарату займають одне з 
провідних місць (75-80%) у структурі загальної захво-
рюваності спортсменів. За останні роки чітко позна-
чилася тенденція до збільшення частоти травм м'яких 
тканин: забоїв м'язів, ушкоджень суглобів, сухожилків, 
сумковозв'язкового апарату, вивихів у порівнянні з пе- 
реломами кісток. Найчастіше діагностуються забої м'я-
ких тканин, гематоми, розтягнення та запалення м'язів 
і суглобового апарату, вивихи, переломи, посттравма-
тичні невралгії, міальгії, артралгії, які можуть залиша-
ти тривалі негативні наслідки. Основною ознакою, що 
об'єднує травматичні захворювання, є больовий син- 
дром різного ступеня, який зумовлений механічними, 
запальними або судинними факторами. Відновлення 
здоров'я спортсмена після перенесеної травми нерідко 
вимагає тривалого часу і застосування різноманітних 
методів лікування: хірургічного, медикаментозного, а 
також засобів фізичної реабілітації. Проте ці заходи ін-
коли бувають недостатньо ефективними, у деяких ви-
падках спортсмени продовжують тренування, незважа-
ючи на щойно перенесену травму, тому патологічний 
процес переходить у хронічну форму. 

Як показує практика понад двох століть, гомеопатія 
пропонує швидке, м'яке і безпечне лікування травм, у 
тому числі спортивних. З власного досвіду, досвіду 
моїх вчителів і старших колег можна дійти до висновку, 
що гомеопатичні ліки не менше, ніж навпіл скорочують 
час відновлення після практично будь-якої травми. 

Існують свої особливості призначення тих, чи ін-
ших ГЛЗ при різних видах травм. 

Забій м'яких тканин, гематоми 
При травмі м'яких тканин внаслідок удару, стис-
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нення, розчавлення, перенапруження, забиття внаслі-
док падіння з подальшим вираженим болем,особливо 
у м'язах, можливо з наявністю синців, крововиливів 
першою і найбільш корисною буде Арніка (Агпіса), 
яка заслужено вважається «царицею травм» (включно 
і спортивних). Це може бути наслідком будь- якої ме-
ханічної травми. Синці, крововиливи в око. Біль в м'я-
зах, який значно посилюється від найменшого дотику, 
навіть пов'язки, аплікації, чи від дотику тканини одягу. 

Ледум більш показаний після травми в області 
очей, крововиливів у склеру (причому також може 
бути успішно застосована Арніка, Лахезіс). 

Рута гравеоліенс буде більш показана після ударів 
окістя (наприклад передньої поверхні гомілки у фут-
болістів, гандболістів, регбістів). 

Про Календулу треба пам'ятати, якщо травма 
супроводжується рваною або розчавленою раною, 
ускладненою запальним процесом. 

Гіперікум застосовується при травмах, де поряд з 
пошкодженням м'яких тканин спостерігаються уш-
кодження нервових закінчень (включно посттравма-
тичний неврит), що супроводжується дуже вираженим 
гострим пронизуючим болем (наприклад защемлення 
пальців, придавлення важким снарядом). Призначен-
ня Гіперікум сприяє швидкому зменшенню і приско-
ренню зникнення больового синдрому, швидшому за 
живленню травмованих кінцівок, нервових закінчень. 
Також цей гомеопатичний лікарський засіб з успіхом 
може бути застосований у лікуванні наслідків травм 
(струсу) спинного мозку, його гострих і віддалених на-
слідків, які нерідко зустрічаються в спорті (наприклад 
внаслідок невдалих стрибків з «шестом», через пере- 
кладину, з парашутом). 

Белліс переннис призначають при пошкодженні 
глибоких тканин внаслідок забиття, яке супровод-
жується м'язевим болем, болем у венах, пошкодженні 
нервових закінчень, посиленні больових відчуттів під 
впливом холодового фактору. Також Белліс показаний 
до застосування в ситуації автотравматизму і забиття 
внутрішніх органів (у автогонщиків, велогонщиків, 
бобслеїстів). 

Кровотечі 
При будь-яких кровотечах, зовнішніх і внутрішніх, 

ефективним може бути призначення Арніки. 
Схильність до носових кровотеч світлою кров'ю, 

особливо при перегріванні в гарячому приміщенні, на 
сонці, або внаслідок великого фізичного навантаження 
вказує на можливість ефективного застосування Фос- 
фора, для якого також властиві тривалі кровотечі на-
віть з маленьких ранок. 

Для Беладонни характерна кровотеча яскраво-чер-
воною кров'ю, почервонінням і гіпертермією обличчя, 
видима пульсація сонних артерій, загальне психо-фі-
зичне збудження, надмірна рухова активність, мож-
ливе навіть підвищення температури тіла до високих 
цифр, спазми, а часом навіть судоми. 

Для гомеопатичного лікарського засобу Цинхона 

кровотеча може супроводжуватись загальною бліді-
стю, раптовою слабкістю. 

Застосування Гаммамеліс вірджиніка буде ефек-
тивним при венозних кровотечах темною кров'ю зі 
згустками з носа, гемороїдальних вузлів, наявність і 
навіть прогресування варикозу вен на ногах, особливо 
внаслідок великих фізичних навантажень (наприклад 
при паверліфтінгу, бодібілдингу, важкоатлетичних тре-
нуваннях). 

Зв'язок носових кровотеч з менструаціями, які в 
свою чергу можуть також бути надмірними і приводи-
ти до великих втрат крові, характерний для Лахезісу. 

Розтягнення 
Сухожилля можна розтягнути, займаючись спор- 

том або просто активним відпочинком. При невдалому 
приземленні на ногу, зв'язки перенапружуються або 
рвуться. Виникає набряк і біль. У такому випадку до-
поможе Арніка. Арніка призначається, коли на місці 
травми з'являється синець і він болить сильніше, якщо 
до нього доторкнутися, біль сильніший при русі і вночі, 
але відступає, якщо прикласти холодний компрес. 
Розтягнення, до яких привели надмірні навантаження 
вже самі по собі є показанням для призначення Арніки. 

Ще один гомеопатичний засіб при розтягненнях -
Рус токсікодендрон. Для початку слід використову-
вати Арніку, щоб позбутися синців і набряку, а потім 
приймати Рус, щоб залікувати розтягнуті зв'язки. Ці 
ліки прекрасно справляються з будь-якими розтягнен-
нями у будь-якій частині тіла. Показаннями до засто-
сування служать відчуття оніміння, погіршення стану 
в нічний час, а також від вологи та холоду. Стає краще, 
якщо травмована кінцівка знаходиться у нерухомості. 
Людина не може знайти собі положення, в якому було 
б зручно. Коли знову стати на ногу і починати ходити, 
біль стає сильнішим, проте якщо продовжувати руха-
тися, біль поступово відступає. Теплий компрес також 
приносить полегшення. 

Застосування Рути буде успішним при розтягненні 
зв'язок зап'ястя і кісточок; травмах сухожиль, хрящів і 
окістя. 

При розтягненнях зв'язок і перенапруженні м'язів 
показано призначення Ледум, якщо уражена область 
холодна на дотик. Біль зменшується від прикладання 
холоду. 

«Тенісний лікоть» або епікондиліт, тендовагініти -
часта проблема кожного тенісиста, гандболіста, бадмін-
тоніста, інших спортсменів, особливо представників 
силових видів спорту. Є й інші види спорту, займаю-
чись якими, регулярно піддаються м'язи плеча, ліктя, 
кисті зайвим навантаженням: гольф, важка атлетика, 
волейбол, баскетбол, фехтування, пін-понг, веслування 
тощо. Крім того, отримати таку травму можна, навіть 
при підніманні надмірно важкої спортивної торби, чи 
валізи під час поїздки на тренування, чи на змагання, 
у будь-якій іншій ситуації. Рута, Белліс або Рус мо-
жуть припинити цей біль. Белліс застосовується як за-
сіб при розтягненнях, забитті, пошкодженні нервових 
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закінчень, сильних м'язевих і суглобових болях, силь- 
но залежних від холодового впливу (посилюються піс-
ля холодних купань, напоїв, їжі).У той же час Рус буде 
показаним до застосування, якщо розминання суглоба, 
«розходжування» покращує стан людини, зменшує, 
або навіть ліквідує больові відчуття. Арніку доречно 
призначити якщо внаслідок тривалого тренування і 
навантаження виник нестерпний біль, який концен-
трується у м'язах і сухожиллях. Руту слід приймати, 
якщо відчувається поколювання в руці. Властивості 
даного препарату подібні до властивостей Арніки і 
Русу. Рута показана при пошкодженні периосту (пе-
риостіті), коли біль не перестає турбувати ні в спокою, 
ні під час руху. Можна відчувати деяке оніміння, як у 
випадку з Русом, і хворобливі відчуття, як у випадку з 
Арнікою, при цьому на початку руху стан погіршуєть-
ся, біль посилюється. 

Белліс діє глибше, ніж Арніка. Приймають його, 
якщо Арніка або якийсь інший засіб не вирішили про- 
блему повністю. Показання до застосування вклю-
чають: набряк і синці на місці травми, біль, що підси-
люється при дотику, зануренні в гарячу воду і перео-
холодженні. Краще стає від руху, холодного компресу 
і масажу. 

Якщо біль у лікті, як і в інших суглобах, посилюєть-
ся від руху і перестає турбувати у спокою корисним 
буде застосування Бріонії альби. 

При відчутті «короткого сухожилля» (ахілове сухо-
жилля), яке здається не дасть навіть розігнути суглоб, 
ефективно призначити Каустікум. 

Якщо ви боїтеся починати заняття, тому що ви но-
вачок в цій справі, або тому що повертаєтеся до них 
після отриманої травми, прийміть Арніку перед пер- 
шим походом в спортзал. Ви відчуєте, як комфортно і 
результативно пройде перше тренування. 

Для тих, хто захоплюється футболом, аеробікою і 
піддає великим навантаженням колінні суглоби, ко-
рисною буде Рута, яка відмінно вирішує проблеми з 
колінними суглобами, такі як розтягнення, тендиніт, 
розриви хряща і бурсит. При відчутті слабкості в ногах, 
якщо підгинаються коліна, при підніманні по сходах і 
підніманні ноги, то Рута допоможе. 

При слабкості зв'язок, частому підвертанні ноги, 
підвивиху, чи вивиху суглобу може бути дуже кори-
сним застосування Петролеуму. 

Захопилися на заняттях степом? Такий ентузіазм 
може привести до травми коліна. Бріонія показана, 
якщо травмоване коліно почервоніло, опухло, запа-
лилося, болить сильніше при русі або дотику, і болить 
менше у стані спокою або від гарячого компресу. По-
трібна Бріонія, якщо при ходьбі відчувається в коліні 
різкий біль, хворобливе оніміння або слабкість. 

Якщо людина дуже спітніла під час тренування, а 
потім забули охолонути і обсушитись, перш ніж іти в 
душ, а внаслідок цього через короткий час відпочинку 
в м'якому кріслі, чи на дивані не змогли вирівнятись 
через страхітливу ломоту в попереку - потршбно тер-
міново прийняти Рус. Він допоможе. 

Якщо приступити до змагань, тренувань, або занять 
спортом і недостатньо розігрітися, це може привести 
до розтягування м'язів і сухожиль. Більшість травм, 
отриманих на тренуваннях, таких як розтягнення зв'я-
зок і м'язів, є результатом регулярного ізометрично-
го напруження або зайвого розтягування. Так можна 
травмувати зап'ястя, плечі, шию, підколінне сухожил-
ля, колінні суглоби, хребет. Зайве розтягнуті м'язи та 
сухожилля можна вилікувати в допомогою Арніки, 
Бріонії, Русу або Рути. Якщо розтяг в поперековому 
відділі болить сильніше після фізичного навантаження 
або нахилів, то слід прийняти Рус. 

М'язові спазми трапляються, коли погано розро-
блені м'язи раптом відчувають велике навантаження. 
При цьому м'язи болять так, як ніби їх зав'язали вузла-
ми. Ви може зіткнутися з цим, займаючись будь-яким 
видом спорту в будь-який момент тренування. Зняти 
спазми, особливо, у м'язах ніг, допоможе Магнезія 
фосфоріка. Виникнення спазмів у м'язах ніг - судом і 
корчів (особливо в литках з частим повторенням у ніч-
ний час) у спортсменів після перевтоми ніг (бігу) може 
бути прямим показанням для застосування Купрума 
металікума. 

Травми з пошкодженням кісток 
При трамвах з пошкодженням кісткової системи 

гомеопатичні лікарські засоби застосовують з метою 
прискорення заживлення, зростання, зменшення наяв-
них ускладнень, прискорення відновних процесів. 

Крім універсального «травматичного» засобу Ар-
ніки (яка з успіхом може бути застосована за будь-якої 
травми), особливо показаним при травмі з пошкод-
женням кісткової системи є Симфітум офіціналє, 
який може бути рекомендаваним до застосування при 
травмі голови, кінцівок, у тому числі з тріщинами (при 
травмі голови - струсі або забитті головного мозку 
без перелому частіше призначаєтося Коніум макуля-
тум), переломами, навіть оскольчатими переломами 
(коли слід проводити диференціальну діагностику з 
Гіперікумом), переломах будь-яких кісток, посттрав-
матичні (включно наслідки звичайних перевантажень, 
а не тільки ударів) болі в хребті, включно внаслідок 
зміщення хребців, особливо у поперековому відділі (де 
більш специфічним буде призначення Рути), значному 
болю у м'язах після перелому (коли можливим призна-
ченням стає Еупаторіум перфоліатум). Сповільнене 
зростання кісток після перелому може бути показан-
ням до призначення, крім Симфітум, Еупаторіум, ще й 
Кальціума фосфорікума. 

Для відновлення обмінних процесів у хрящових 
тканинах та лікування посттравматичних артрозо-ар-
тритів рекомендуємо призначати Рус токсікодендрон, 
Бріонію, Натріум сульфурікум, Літіум карбонікум, 
Аммоніумом муріатікум, Сіліцея, Сангвінарія. 

Порізи, рани 
Призначення Арніки показане при наявності син-

ців, ран, що сильно кровоточать і супроводжуються на-

34 Фітотерапія. Часопис № 4, 2012 



• I l l 

М е g и ц и н а 

бряком і болем м'яких тканин, міалгіями. 
Гіперікум необхідно застосувати коли пошкоджені 

нервові закінчення (травми кінчиків пальців, глибокі 
проколи шкіри) з онімінням і вираженим стріляючим 
болем у пошкодженій ділянці. 

Показаннями для застосування Ледум є колоті по-
верхневі і глибокі рани з місцевим тетанусом і посми-
куванням м'язів довкола рани. Характерними будуть 
також набряклість і холод у пошкодженій ділянці, не-
безпека нагноєння. 

Висновки 
Спорт вищих досягнень сьогодні сягнув найвищої 

межі фізіологічних можливостей людини і супро-
воджується великими психологічними і фізичними 
перевантаженнями. Фізичні і психологічні травми 
виникають з великою частотою і призводять часом 
до виникнення гострих, або хронічних захворювань. 
Можливості застосування природних засобів тера-
пії, до яких відноситься і гомеопатія, є загальнові-
домими, але ще не використовуються в достатній 
мірі. Гомеопатична медицина є визнаним напрямком 
не тільки лікування, але і випередження виникнення 
патологічних змін в організмі спортсменів, що від-
криває великі перспективи її застосування в спор-
тивній медицині. 
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Мощич О.П. 
ЗАСТОСУВАННЯ ГОМЕОПАТИЧНИХ ЛІКАРСЬКИХ ЗА-

СОБІВ У ТЕРАПІЇ СПОРТИВНОЇ ТРАВМИ 
Ключові слова: спорт, травма, гомеопатичні лікарські засоби 
У всьому світі спостерігається зростання фізичних і психологіч-

них навантажень в спорті вищих досягнень, також росте популяр-
ність любительського спорту. Спостерігається постійна тенденція до 
збільшення травматизму серед спортсменів, яка на сьогодні займає 
понад 80% всіх хворобливих станів у цієї групи населення. Серед 
медичних напрямків лікувального і профілактичного адаптогенного 
впливу широко застосовуються психотерапія, фітотерапія, фармако-
терапія, фізіотерапія та інші ефективні напрямки медицини. Доведе- 
на висока ефективність гомеопатичного напрямку медицини, існує 
великий міжнародний досвід застосування гомеопатичних лікарсь-
ких засобів, які введені в державні і національні фармакопеї як Євро-

пи, Америки, Індії так і України, офіційно зареєстровані в більшості 
держав світу. Перспективним є більш широке впровадження гомео-
патії в спортивну медицину, як ефективного терапевтичного і про-
філактичного напрямку природної медицини. 

Мощич А.П. 
ПРИМЕНЕНИЕ ГОМЕОПАТИЧЕСКИХ ЛЕКАРСТВЕННІХ 

СРЕДСТВ В ТЕРАПИИ СПОРТИВНОЙ ТРАВМЫ 
Ключевые слова: спорт, травма, гомеопатические лекарствен-

ные средства. 
Во всем мире наблюдается рост физических и психологических 

нагрузок в спорте высших достижений, также растет популярность 
любительского спорта. Наблюдается постоянная тенденция к увели-
чению травматизма среди спортсменов, которая на сегодня занимает 
более 80% всех болезненных состояний у этой группы населения. 
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Среди медицинских направлений лечебного и профилактического 
адаптогенного воздействия широко применяются психотерапия, фи-
тотерапия, фармакотерапия, физиотерапия и другие эффективные 
направления медицины. Доказана высокая эффективность гомео-
патического направления медицины, существует большой междуна-
родный опыт применения гомеопатических лекарственных средств, 
введенные в государственные и национальные фармакопеи как 
Европы, Америки, Индии так и Украины, официально зарегистри-
рованы в большинстве государств мира. Перспективным является 
более широкое внедрение гомеопатии в спортивную медицину, как 
эффективного терапевтического и профилактического направления 
природной медицины. 

Moshchych O.P. 
HOMEOPATHIC MEDICAMENTS IN THE TREATMENT OF 

SPORTS INJURIES 

УДК: 616.831 - 092.18 

Key words: sports, injury, homeopathic medicines. 
Worldwide an increase in physical and psychological stress in the 

sport of higher achievements is observed, and the popularity of amateur 
sports is growing. There is a constant tendency to increased injuries 
among athletes, which currently holds over 80% of all disease conditions 
in this group of the population. Among the areas of medical treatment 
and preventive adaptogenic effects that are are widely used are therapy, 
herbal medicine, pharmacotherapy, physical therapy and other effective 
of medicine. High efficiency in homeopathic medicine has been proven, 
there is a wide international experience of homeopathic medicines that 
are put into state and national pharmacopoeia in Europe, America, India 
and Ukraine, officially registered in most countries. A more widespread 
adoption of homeopathy in sports medicine as an effective therapeutic 
and prophylactic measure of the natural medicine is perspective. 
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СТРУКТУРА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ БОЛЬНЫХ АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПОТОНИЕЙ В 
СООТВЕТСТВИЕ С ПОЛОМ И ВОЗРАСТОМ 

Основная часть исследований в области изучения 
сосудистой патологии в последние годы посвящена 
определению роли атеросклероза и гипертонической 
болезни в структуре цереброваскулярных заболеваний. 
[1] Значительно меньше внимания уделяется вопросу 
артериальной гипотонии (Аг). Это обстоятельство во 
многом может быть объяснено тем, что в ряде случаев 
возникают трудности при дифференцировании 
физиологической и патологической гипотонии, а 
также первичной и вторичной, т.е. симптоматической. 
Кроме того, имеется немало наблюдений, 
свидетельствующих о том, что артериальная 
гипотония отличается полиморфизмом клинических 
проявлений, сопровождающихся снижением 
физической и умственной работоспособности, что 
приводит к развитию синдрома средовой дезадаптации 
и снижению качества жизни. [2,3,4]. А также, особое 
внимание отводится влиянию артериальной гипотонии 
на течение ряда заболеваний и возможности серьезных 
осложнений при ней. 

Актуальность этой проблемы подтверждается 
ещё и тем фактом, что данной патологией страдают 
преимущественно люди молодого возраста, наиболее 
трудоспособная часть населения. Распространенность 
среди взрослого населения составляет от 4,2 до 32,45 
%, в возрасте от 20 до 50 лет. Причем, существуют 
некоторые особенности распространения среди 
женщин и мужчин в определенных возрастных группах: 
до 20 лет Аг встречается у женщин в 16,6%, а у мужчин 
- лишь в 2,4% наблюдений, в возрасте от 21 года до 30 
лет - в 38,5% и 14,5%, от 31 года до 40 лет - в 18,1% и 
3,9% и от 41 до 50 лет — в 4,4 и 1,9 % соответственно [5]. 
Причем 79% наблюдений составляют лица умственного 
труда [6]. 

В настоящее время первичную артериальную 

гипотонию многие авторы рассматривают, как 
мультифакториальное патологическое состояние, в 
развитии которого принимают участие эндогенные 
и экзогенные факторы, в большинстве случаев 
воздействующие комплексно. [7,8] Рост технического 
прогресса, ускорение темпа жизни, стремительная 
урбанизация населения и в связи с этим ухудшение 
экологической обстановки - все эти факторы 
отрицательно влияют на человека. [9] Увеличивается 
количество стрессовых нагрузок, возрастает уровень 
инфекционных заболеваний, особенно вирусной 
этиологии, а также значительно возрастает уровень 
травматических поражений центральной нервной 
системы. В связи с этим формируются заболевания с 
разнообразием клинических проявлений, в контексте 
которых и рассматривается артериальная гипотония. 
Однако, до конца не выяснены индивидуальные 
особенности клинической гетерогенности данной 
патологии. 

Вегетативная дистония является 
мультифакториальным заболеванием, в развитии 
которого принимают участие генетические и 
приобретенные факторы, ведущие к нарушению 
нейрогуморальной и эндокринной регуляции тонуса 
преимущественно сердечно-сосудистой системы. 
Это проявляется разнообразными клиническими 
симптомами и синдромами, возникающими в 
большинстве случаев при стрессовых ситуациях 
[10]. К наследственным факторам относится наличие 
сердечно-сосудистых заболеваний у родителей, чаще 
у матери, дисфункция нейроэндокринной системы. К 
приобретенным - повреждение центральной нервной 
системы, вследствие перенесенных черепно-мозговых 
травм или различных инфекций, психоэмоциональное 
напряжение, вызванное конфликтами в семье, в 
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